

В диссертационный совет
Д 212.038.23 при ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
университет»

Отзыв на автореферат диссертации «Теория и методология управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики» Бобрышева Алексея Николаевича, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 -- Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку мировая экономика все чаще сталкивается с девальвациями национальных валют, суверенными дефолтами, обвалами на фондовых рынках, рецессией реального сектора экономики, банкротствами финансовых учреждений и предприятий и т.д. В этих условиях формирование теории и методологии управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики, как основного поставщика информации для менеджмента экономического субъекта является важной как с научной, так и с практической точек зрения.

Целью исследования явилась разработка теоретико-методологических и организационно-методических положений управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики, повышающих эффективность принятия решений в нестабильных макроэкономических условиях. Практическая востребованность и научная актуальность такой постановки проблемы и поиска путей её решения обусловлена рядом взаимодополняющих обстоятельств. В их числе особо следует отметить повышающуюся роль управленческого учета в информационном обеспечении менеджеров, перманентную трансформацию его методов и инструментов, нестабильный характер функционирования современных социально-экономических систем, эскалацию финансовых и инфляционных рисков и др.

Судя по автореферату, работа имеет достаточную степень научной новизны, элементы которой представлены двенадцатью пунктами.

Приращением научного знания в исследуемой области, несомненно, обладают выделенные классификационные признаки по результатам изучения генезиса управленческого учета; эффекты кризисных процессов экономики в части обоснования инструментарно-методических и методологических трансформаций в учете вследствие влияния макроэкономических факторов; система бюджетирования резервов по производственным затратам и расходам на продажу; модель анализа безубыточности в условиях инфляционной экономики. Кроме того, заслуживают внимания предложенные автором методические подходы к проведению оценки влияния макроэкономических процессов на функционирование экономического субъекта.

Теоретическая значимость данного исследования обоснована тем, что в нем применительно к проблематике диссертации эффективно, то есть с получением обладающих повизной результатов, использован комплекс базовых и специальных методов исследования. Так историко-эволюционный анализ позволил классифицировать факторы генезиса учетно-экономической мысли и установить эффекты кризисных процессов экономики, которые предопределили методологические трансформации в учете вследствие влияния макроэкономических факторов (с. 13-17 автореферата, рисунок 1, таблица 1, 2). Экспертный опрос респондентов позволил установить закономерности функционального состояния управленческого учета, а также концептуальные, методические, явные, скрытые факторы-катализаторы и факторы-ингибиторы развития управленческого учета (с.17-21, рисунок 3, таблица 3). С применением системного подхода автором разработано концептуальное содержание управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики (с. 22-24, рисунок 4). Применение метода счетоводческого моделирования позволило разработать систему счетоводческого сопровождения процедуры формирования и использования резервов затрат, а также обеспечить учет инфляционных прибылей и убытков (с. 26-30, таблица 4, 5).

Обоснованность полученных результатов подтверждается глубокой теоретической и методологической проработкой исследованной тематики, апробацией полученных результатов на научно-практических конференциях, публикацией в открытой печати и использованием в деятельности коммерческих организаций.

Дискуссионные замечания по работе:

1. В работе автор достаточно часто употребляет понятие «резервирование», однако не приводит сущностное содержание данной категории применительно к проблеме проведенного исследования.

2. В представленной классификации факторов генезиса учетно-экономической мысли автором выделена такая типологическая группа как «управляемые» факторы, однако субъекты управления не перечислены. Не ясным остаются так же способы воздействия на данные факторы и их роль в развитии учетной методологии.

Отмеченные недостатки не снижают качества представленной диссертационной работы. Рецензирование автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Бобрышева А.Н. представляет собой актуальное завершённое научное исследование. Полученные результаты имеют существенное значение для дальнейшего развития управленческого учета. Диссертация отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013г.), а ее автор Бобрышев Алексей Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12- «Бухгалтерский учет, статистика».

Д.э.н., профессор зав. кафедрой учета,
анализа и налогообложения ФГБОУ ВО
«Псковский государственный
университет»

20 сентября 2017г.

Адрес: 180000, г.Псков, ул. Л.Толстого, д.4

Телефон: (88112)797724

Электронный адрес: es1403@bk.ru

Егорова Светлана Евгеньевна

Подпись *С.В. Егорова*
УДОСТОВЕРЯЮ
Зам. Начальник отдела кадров

«20»

09

